

中共中央、国务院举行2018年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

牢记历史 不忘过去 珍爱和平 开创未来



南京大屠杀死难者国家公祭仪式昨隆重举行 现代快报+ZAKER南京记者 顾炜 摄

中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2018年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场庄严肃穆，现场国旗下半旗。广场西侧的“灾难墙”上，灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。8000余名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。解放军仪仗大队18名礼兵齐步行进至公祭台两侧伫立。

10时整，公祭仪式开始。军乐团演奏《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间，公祭现场和南京全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。

默哀毕，在军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，王晨发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者

杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本军国主义献出生命的国际战士和友人，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

王晨指出，在这庄严的时刻，可以告慰遇难同胞和抗战先烈的是，新中国成立以来特别是改革开放40年来，在中国共产党坚强领导下，中国人民谱写了国家和民族发展的壮丽史诗。我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

王晨讲话后，81名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着中华民族对死难者的追思和对和平的无限期许。

国务委员王勇主持公祭仪式，全国政协副主席王正伟和中央军委委员张升民出席。 据新华社

国家公祭仪式上两个最暖心拥抱

日本友人松冈环和幸存者艾义英约定明年再见

以国之名祭民族之殇！2018年12月13日是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午，国家公祭仪式隆重举行，现代快报+·ZAKER南京进行了现场直播。8000余名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。他们中，有耄耋之年的南京大屠杀幸存者，有特地从海外赶过来的国际友人，有撞响和平大钟的社会各界代表……对于那段惨绝人寰的历史、那段血与泪的记忆，每个人都“不能忘！不可忘！不敢忘！”

现代快报+ZAKER南京记者 鹿伟 张然 徐梦云 文/摄

特写

最暖心拥抱，她们约定明年再见

每年的国家公祭仪式上，最前排的位置永远为一群老人而留，他们是南京大屠杀幸存者，也是公祭仪式上享受最高礼遇的群体。今年有10位幸存者代表来到现场，他们是夏淑琴、岑洪桂、刘民生、傅兆增、王义隆、葛道荣、艾义英、濮业良、陈德寿、王长发。

公祭仪式开始前，日本友好人士松冈环特意来到幸存者所在的区域，挨个跟老人们拥抱，亲切问候。这是松冈环第五次参加国家公祭仪式。“您身体还好吗？”松冈环看到90岁的幸存者艾义英老人，连忙张开双臂拥抱，她最关心老人的身体状况。一番问候后，松冈环跟老人约定，明年再来看她。

与幸存者暖心拥抱的画面，现场不时可以看到。公祭仪式结束后，旅日华侨林伯耀先生看到老人们正在离场，三步并作两步赶过去。见到夏淑琴老人，他热情拥抱，相互问好。林伯耀告诉记者：“夏淑琴老人好几次到日本来，我们给她开证言会，我来南京也会去看她。”他感慨说，现在幸存者越来越少了，非常遗憾，“希望老人们保重身体，同时把这段历史记忆传给下一代。”

心声

日本友人：怀着赎罪的心情来到南京

与往年一样，公祭仪式现场来了不少国际友人。来自东日本铁路工会的德野幸久就是其中之一。

德野幸久是第一次来侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，在了解了南京大屠杀这段历史后，他坦言：“日军侵华的野蛮罪行是不可饶恕的，我是怀着一种赎罪的心情来到这里的。”

据介绍，东日本铁路工会从2000年开始，每年都会组织日本各地的铁路工人代表到南京来参加公祭仪式。“一方面是对大屠杀死难者追悼致意，另一方面是为了更好地了解这段历史，回去后把看到的、听到的，告诉身边更多的普通日本人。”德野幸久说。

美籍华人鲁照宁今年是第五次参加公祭仪式。他坦言，“每年都是带着沉痛的心情来参加，为死难者默哀，为世界和平祈祷。”他告诉记者，希望后一代不要忘记历史，多付出一点时间做有意义的事。

南京是鲁照宁的家乡，自2004年起，他开始搜集南京大屠杀史料，还曾多次向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料。

变化

参与群体更多元化，新增这些方阵

记者了解到，今年国家公祭仪式参与群体更加多元化，新增了“南京好人”、先进模范、产业工人和司法检察方阵。

来自南京晓庄学院的刘苏娜是一名学生代表，作为南京人，她觉得向别人讲述南京大屠杀历史是她的使命，“每次有外地的朋友来南京，我都会带他们去参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，我希望能让更多人铭记这段历史。”

今年是《南京市国家公祭保障条例》施行后的第一个国家公祭日。《南京市国家公祭保障条例》起草人之一、江苏三律师事务所律师刘伟也来到了公祭仪式现场。刘伟告诉记者，国家公祭仪式的保障，前四年都是以发布政府令的方式，对民众和社会参与者提出一些要求，但是今年，通过法律的形式将大家表达民族情感的方式固化了下来，“公祭仪式结束后，我看到很多媒体拍摄的警鸣放期间的画面，无论是在南京的街头巷尾，还是在各个丛葬地，所有人都有序地向死难同胞默哀。我觉得很欣慰，说明法律的引导教育作用起到了。”



日本友好人士松冈环拥抱大屠杀幸存者艾义英



旅日爱国华侨林伯耀拥抱大屠杀幸存者夏淑琴

国家公祭仪式上两个最暖心拥抱 视频截图



扫码看视频